

6岁男孩因爆竹炸伤失去右臂

阅读提要

■ “那个爆竹先是掉到了我孩子头上，落下来后，在孩子右肩处发生了爆炸。等我看到时，他的右臂已经血肉模糊，骨头也碎了。”林莉莉介绍，当时，孩子父亲还有不少村民也在旁边，“扔爆竹的是一名邻居，他原本打算将爆竹丢到旁边池塘里，可没想到扔偏了。”

■ 林莉莉常在半夜感觉到腹部传来一阵剧烈的疼痛，醒来才发现是豆豆又做噩梦了。豆豆一只手抱着林莉莉的胳膊说：“妈妈，我不是故意的，晚上睡觉的时候，你把我的脚绑起来，这样就不会被我踢到了。”胡信雷告诉记者，豆豆经历的这种痛苦是“幻肢痛”，是截肢患者术后最常见的并发症之一。

■ 据国家消防救援局2月4日发布的消防安全风险提示，目前全国有1931个县级行政区允许限时限区域燃放烟花爆竹，仅春节期间因燃放烟花爆竹引发火灾1.2万起，比去年上升210%。多地医生在接受健康时报记者采访时均表示，今年春节期间因烟花爆竹致伤病例较去年同期明显增加，且以儿童居多。

■ “豆豆目前整体恢复状况较好，爆炸伤口处还留有少量的创面，爆竹的碎片仍然残留在体内，完全清除可能还需要2到3年。”胡信雷表示，爆竹碎片需要不定期进行换药清除，后续将考虑为豆豆安装假肢。浙医二院也和相关厂家取得了联系，定制活动度高、相对美观的假肢，以更好地适应豆豆的生活。

健康时报记者 徐诗瑜



豆豆受伤前的照片。

受访者供图



豆豆在病房内休息。

受访者供图

2月7日12时许，豆豆（化名）完成了爆炸伤后的第四次手术。

除夕当天，因为邻居扔偏的一个爆竹，江西上饶6岁男孩豆豆永远失去了自己的右臂。对于豆豆母亲林莉莉（化名）来说，这是一个惨痛不忍回忆的春节。

被扔偏的烟花爆竹炸伤致截肢

1月21日，大年三十，江西上饶广信区黄沙村内响起了此起彼伏的爆竹声。当日下午，6岁男孩豆豆，正坐在自家附近空地吃橘子。

“爆竹声中除旧岁”，在林莉莉看来，这本该是一年中最喜悦的时刻。但林莉莉突然听见了孩童的啼哭。闻声赶到屋外，她愣住了，大声啼哭的，是豆豆。

林莉莉回想起来，只记得豆豆右臂的关节处，鲜血一直往外喷。独自站着的豆豆不知所措，低头寻找疼痛的来源，但血流得到处都是。

“那个爆竹先是掉到了我孩子头上，落下来后，在孩子右肩处发生了爆炸。等我看到时，他的右臂已经血肉模糊，骨头也碎了。”林莉莉介绍，当时，孩子父亲还有不少村民也在旁边，“扔爆竹的是一名邻居，他原本打算将爆竹丢到旁边池塘里，可

没想到扔偏了。”

豆豆被送往乡镇卫生所，随后转往上饶市人民医院。

上饶市人民医院出具的诊断证明显示，豆豆右侧肩关节处离断，仅剩余部分皮肤组织连接，右上臂不规则开放性创口，创口内可见骨碎块，肌肉组织损伤断裂严重。诊断为右上臂离断伤，失血性休克。

“失血性休克”“右上臂不规则开放性伤口，创面活动性出血……”林莉莉试图在一系列专业词汇中找到自己能够理解的词汇。简单来说，豆豆的右臂被炸伤了，严重到需要紧急截肢。

1月21日下午，豆豆在上饶市人民医院进行了右臂截肢手术。耳朵缝合9针，但耳膜破裂，听力也出现了问题。

“豆豆需要靠右手写字。”林莉莉回忆起除夕当天，豆豆坐在桌前用稚嫩的笔触写下了“新年快乐”“一帆风顺”“吉祥如意”。林莉莉想到孩子的未来，努力构建出豆豆学习用左手写字的画面，心就会隐隐疼一阵子。

今年春节烟花爆竹致伤病例明显增加

豆豆后续仍需接受包括清创手术、植皮缝合手术、假肢手术、耳膜修复手术在内的一系列

手术治疗。为了让孩子接受更好的治疗，家人将豆豆转诊到浙江大学医学院附属第二医院。

小小的豆豆难以承受身体剧烈的疼痛。白天的时候，他还能暗暗忍着，晚上却几乎夜夜被噩梦惊扰吓醒。

而像豆豆这样因爆竹受伤的情况，并非个例。

北京积水潭医院手外科副主任医师武竞衡今年春节期间共接诊了15例烟花爆竹致手受伤的病例，主要来自北京周边省市。

他告诉健康时报记者，春节期间接诊了一名11岁的河北男孩，右手的五个手指全部被炸伤，整个手掌只连着一小点儿，摇摇欲坠。食指、中指、无名指及小指远端的皮肤全部炸得四分五裂。一次手术无法解决问题，经过两次、三次、四次的重建手术，武竞衡团队竭尽全力将男孩的手修复。

“理想状况下，经过三个月到半年的修复、锻炼，孩子的右手功能可以恢复到原来的一半以上。”武竞衡感叹每次遇到烟花爆竹炸伤事件，都让人倍感心痛，这名男孩仍在上学，虽然目前重建了手指，但右手功能的损毁对他的身心都会造成很大的影响。

下转 16 版